Fyzika

6. rocnik - zapis do sesitu

Sila a jeji méreni

Sila je fyzikalni veli¢ina, ktera popisuje vzajemni plisobeni téles. Uginky sily
nejsou zavislé jen na jeji velikosti, ale také na sméru, ve kterém pUsobi. Proto
nékdy zndzorfiujeme silu pomoci orientovanych usecek.

Oznaceni sily: F

Jednotka sily: N (Newton)

dalsi jednotky: kN, MN

1N je priblizné velikost sily, kterou pusobi Zemé na téleso o hmotnosti 100g.

Silu mérime siloméry.

Uginky sily na téleso
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POHYBOVE DEFORMACNI

— uvedeni télesa z klidu do pohybu — zmeéna tvaru télesa
— uvedeni télesa z pohybu do klidu

— zména rychlosti pohybujiciho se télesa
(zrychleni, zpomaleni)

— zména sméru pohybu télesa

4) Gravitacni sila
Cim je v&t$i hmotnost télesa, tim vétsi silou na n&j Zemé pulsobi.

Velikost gravitacni sily Fg, kterou je téleso o hmotnosti m pritahovano k Zemi,
dostaneme, kdyZz hmotnost télesa m nasobime Cinitelem g=9,81 N/kg. Ve Skole
budeme casto pouzivat zaokrouhlenou hodnotu g=10 N/kg.

Fe=m.g




Uvazujeme-li, Ze na planeté Zemi je g = 10 N/kg, pusobi na téleso o hmotnosti 1 kg pfitazliva sila
10 N. Urci velikost této sily pro télesa v tabulce.

 hmotnost télesa pritazliva sila F
3kg 10 N/kg
11kg 10 N/kg
7.8 kg  10N/Kg
0,1 kg 10 N/kg

ePospojujjednotky sily o stejné velikosti. 20 000 N 2 000 kN
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© I3k se jmenuje pFistroj na MEFENTSMIY? .......occeveevseeescenseeneenerserersoerene

0 0 Popis ho: C

I— Zavésime-li na zminény pristroj zavazi, kde 1 dilek =1 N
a 100 g = 1 dilek, kolik bude ukazovat dilki/Newton??
@ Nakresli graf zévislosti hmotnosti na sile.
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